

“50后”老厂房变身城市新客厅

雨花区一处工业遗产焕新，万余平方米飞碟营地打造城市更新范本

长沙晚报全媒体记者 周游

斑驳的红砖墙、高大敞亮的厂房，锈迹斑斑的老机械散发着岁月的气息，由厂房改造而来的咖啡馆、艺术馆引人流连。在雨花区的繁华腹地，一片沉睡多年的工业遗存正在苏醒，12栋老厂房悄然褪去斑驳外衣，露出新旧交织的时代肌理——这里曾是20世纪50年代成立的309队，也是中国第一支铀矿地质队伍，是湖南省核工业地质局的前身，此后历经二机部中南地质勘探局、湖南飞碟新材料有限责任公司等变革，如今成为年轻人流连的文艺感满满的“城市客厅”。记者从雨花区获悉，位于曙光路的“华驿·飞碟营地”项目总投资约5000万元，已完成基础改造，部分商家入驻，预计10月焕新亮相。

老厂房修旧如旧 工业遗产实现诗意图重生

9月7日，记者从曙光路右转，沿着曲折小路前行数十米，遂见一处隐匿在市中心的工业地标渐渐露出真容。去年5月，华驿·飞碟营地项目签约，10月开工。

“选对一个园区，就成功了60%。”华驿·飞碟营地总经理高振中介绍，此前团队在长沙考察了172个项目，最终选定此处，是看中了这里优越的地理位置与独特的工业建筑风貌——厂区高挑开阔的空间结构、布满岁月痕迹的斑驳红砖墙，不仅承载着一代人的集体记忆，更为后续改造提供了得天独厚的基础条件。

项目始终坚持“修旧如旧”的理念。华驿团队与湖南省建筑设计院深度合作，对老厂房进行了小心翼翼的“外科手术”。“城市有机更新，除了建筑的改造，更重要的是内容的填充。”高振中强调。

在保护措施上，团队花费两个月为墙面刷上4道清漆，既保护了易粉化的墙体，又保留了岁月留下的斑驳质感。更令人称道的是，厂区内保留了10台老工业机械，这些沉默的钢铁巨人成为工业时代的光荣与梦想的见证者，诉说着这里曾是“长沙十大明星企业”的辉煌历史。

与外观的“低调”形成鲜明对比的是基础设施的“大手笔”投入。为满足现代消防安全标准，项目方开挖了487吨的消防水池，全面升级了强弱电系统，铺设了高速Wi-Fi网络，新建了雨污分流管道，彻底解决了老厂区的排水难题。这些“看不见”的改造，为老厂房注入了现代化的“血脉”，使其在保留历史韵味的同时，具备了承载新业态的能力。

在高振中看来，旧厂改造成功的关键在于定位，“根据定位确定内容与改造方式，注重运营，合理规划商户位置，打造共生态。”这种理念与长沙城市更新“样板项目建设+机制建设”双轮驱动的思路不谋而合。与一些追求短期利益的开发模式不同，飞碟营地谋划的是“从日到夜都有体验的园区”，希望成为“长沙人民的城市客厅”。

飞碟营地的实践恰逢长沙城市更新的政策东风。作为全国首批城市更新试点城市，长沙2025年成功入选中央财政支持城市更新行动城市名单，预计获得10亿元奖补资金。政策支持方向包括历史文化街区、老旧片区更新改造，注重文化、旅游、餐饮、休闲娱乐等一体打造，与飞碟营地的定位高度契合。高振中介绍，该公司计划在未来5至10年在长沙打造20个类似老厂房改造项目，形成规模效应。



位于曙光路的“华驿·飞碟营地”项目总投资约5000万元，已完成基础改造，部分商家入驻，预计10月焕新亮相。
均为长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄



扫码看辣视频
跟随记者探营



老厂房改造而成的茶馆内巧妙融合了20世纪80年代的怀旧氛围，墙上点缀的红色语录传递着积极向上的精神力量。

元。自7月4日开业以来，高峰时期日客流量有400多人，印证了业态定位的成功。

除了这些主力业态，园区还规划了水烟馆、艺术馆、科幻体验空间等多元业态。

值得一提的是，园区牺牲部分商业面积在中心区域设计了4000多平方米的大草坪，不仅为城市中心保留了难得的绿色空间，更为社群活动提供了绝佳场地。“我们大手笔铲除、重新栽种养护，就是为了给市民一个优质的户外活动空间。”高振中说。

这种精心设计的业态组合并非偶然。团队坚持“不是捡到篮子都是菜”的招商理念，通过社群化推广招商，后期还将促进商家资源共享，打造共生态。目前招商已完成30%左右，约20家商户入驻，预计国庆假期招商进度达到60%，元旦节时出租率有望超90%。

这种精心设计的业态组合并非偶然。团队坚持“不是捡到篮子都是菜”的招商理念，通过社群化推广招商，后期还将促进商家资源共享，打造共生态。目前招商已完成30%左右，约20家商户入驻，预计国庆假期招商进度达到60%，元旦节时出租率有望超90%。

华驿·飞碟营地：雨花区曙光路279号，导航直接搜索“华驿·飞碟营地”，距离地铁3号线桂花公园站600余米。

华驿·飞碟营地：雨花区曙光路279号，导航直接搜索“华驿·飞碟营地”，距离地铁3号线桂花公园站600余米。

小夜市让烟火气有味更有序

丁字湾街道石乡夜市月初开张
已迎来60多家商户

长沙晚报9月8日讯（全媒体记者 邓艳红）傍晚6时，热浪逐渐退去，望城区丁字湾街道的空气里渐渐飘来食物的香气——中南林科大涉外学院附近的石乡夜市正慢慢“苏醒”，70余个规划整齐的摊位，已有不少摊主起炉灶，有人挥着铲子翻炒，有人笑着招呼路过的学市民，热闹劲儿悄悄漫开。这是9月6日傍晚记者见到的场景，这个9月1日才开张的夜市虽不大，却已迎来60多家商户，他们大多是曾经在街头“打游击”的流动摊贩。

执法人员，他以前没少和摊贩们“打游击”。“其实，小摊贩出来摆摊，挣的是辛苦钱。地方出手治理，为的是城市秩序。双方都没错，但要找到‘双赢’的办法。”丁字湾街道相关负责人介绍，依托区域化党建共建机制和“家在丁字”特色工作品牌，街道广泛听取民意、汇聚民智，与高校、社区、企业共商共治，“堵不如疏”成为治理共识。于是街道借着芙蓉北路整治的契机，在区城管局支持下，协调区土地储备中心，用储备用地建起了这个夜市。为了做到管理科学合理，街道前期开展了问卷调查，出台了管理方案，通过合理选址、统一招租、专业管理、多渠道宣传推介等方式提升夜市管理水平，推动社会治理重心下移、资源整合。

随着夜色渐浓，夜市彻底热闹起来。“老板，再加10串烤筋！”记者看到，有的摊位前排起了小长队，升腾的热气里满是食客的笑声。夜市旁边有一个舞台，舞台上专业音响传出轻快的旋律，几名中南林科大涉外学院的学生正抱着吉他弹唱、跳舞，引得围观人群频频鼓掌；网络达人举着手机直播，镜头里的烟火气透过屏幕传递给更多人，直播间的声音仿佛与现场的热闹连成一片。

让人惊喜的是，这般热闹的夜市里，地面却干干净净，桌椅摆放得整整齐齐，秩序井然。“摊贩有了固定的‘家’，我们工作也省心多了！”丁字湾街道综合行政执法大队大队长易志方看着眼前的景象，忍不住感慨。

记者了解到，开市才几天，石乡夜市就聚集了60多家商户，“12345”热线相关工单也大大减少。接下来，街道会联动党建共建单位力量定期巡查，既维护好经营秩序，更好食品安全关，让摊主安心挣钱、市民吃得放心。

上接1版①

多业态联动，处处是“第二主场”

7日，湘超联赛正式开幕，从比赛当日起，长沙天心阁景区将与湘超联赛展开为期四个月的梦幻联动，正式推出“阁下皆英雄·湘超正当燃”主题系列活动。守卫星城千载的古阁古墙，化身长沙队的“第二主场”，通过赛事转播、主题氛围营造、专属球迷权益和沉浸式集市体验，打造“体育+旅游+文化”跨界融合的城市新地标。

赛场之外，2025岳麓山青年戏剧季与湘超联赛开展深度合作，通过戏剧NPC互动体验，打造“体育+旅游+文化”跨界融合的城市新地标。

同时配备多重安全监控与防护系统，大幅降低施工安全风险，特别适用于复杂地质条件下的斜井作业。

该装备不仅适用于水利水电、抽水蓄能电站建设，还可扩展至矿山隧道、交通隧道等工程领域，满足我国能源、资源与基础设施建设的重大需求。”山河智能相关负责人表示，它的成功研制不仅解决了具体施工难题，还推动了施工模式的革新，实现了“机械化换人、自动



扫码看辣视频
摊贩安心经营
市民放心消费

上接1版②

化减人、智能化无人”，为我国抽水蓄能电站等大型工程项目提供关键技术装备，带动工程机械产业链升级，引领行业技术发展。

下线仪式期间，山河智能还集中展示了超深振冲钻机、双轮铣槽机、液压抓斗、电动挖掘机、大型挖掘机、潜孔钻机、移动破碎筛分设备、顶锤钻机等可应用于水利水电施工的硬核装备，部分产品已在水电工程等重大项目中得到应用。

中海观江佳园(推广名:中海阅湘台)项目交付公告

尊敬的中海阅湘台业主：

我公司开发的中海观江佳园(推广名:中海阅湘台)项目已达到合同约定交付条件，本项目交付事项安排如下：

住宅5#栋，定于2025年9月19日至9月22日办理交付手续。

我公司将通过邮政特快专递方式，将《交付通知书》，为保障业主权益，请各位尊贵业主携带相关资料，按照《交付通知书》中注明的时间亲临中海阅湘台的交付现场办理交付手续。

咨询电话：0731-82850958
特此公告。

长沙润江置业有限公司

2025年9月9日

长沙“小巨人”勇闯粤港澳大湾区 长沙高新区企业博云东方在东莞新开分公司，推进湘粤两地产业协同

长沙晚报9月8日讯（全媒体记者 朱泽寰）8日，湖南博云东方粉末冶金有限公司东莞分公司在东莞长安镇莞深商贸城开业，这意味着粤港澳大湾区迎来了以中南大学和黄伯云院士创新团队为强大技术实力背景、拥有高性能量硬质合金材料领域深厚技术积累、提供高性能硬质合金产品和服务的企业，打造具有全球影响力的专业技术创新高地添新助力。

当前，粤港澳大湾区工业制造正从“世界工厂”向“全球创新智造中心”转型，汇聚了从前沿理论研究、高端材料研发到精密制造与全球应用的完整产业链条，特别是高端装备、新能源汽车、5G通讯等产业集群，对高性能硬质合金材料与刀具、模具有着巨大而紧迫的需求。

作为国家级专精特新“小巨人”企业，博云东方位于湖南湘江新区长沙高新区的智能制造新园区已全面建成，总建筑面积达7.72万平方米，年产能达2000吨，现正逐步投入生产，并同步建立起包括智能仓储、智能物流配送系统、我国硬质合金行业第一条挤压自动化产线，以及MOM智能制造运营管理平台和SAP-ERP企业资源计划等系统，数智化转型成效显著。

“我们与中南大学、沃尔沃及德国WOLF集团联合攻关，构建起紧密的产业链协同体系。”博云东方有关负责人介绍，企业已具备为客户提供高质量的“材料研发与制造—刀具设计与制造—涂层服务—刀具应用”综合解决方案。

“此次落地标志着公司将以升级的服务体系与更具竞争力的产品方案，深度赋能硬质合金刀具与模具产业链的合作伙伴。”博云东方有关负责人表示，未来，博云东方东莞分公司将依托长沙总部“硬”实力，建立技术交流与推广中心，建立协同创新中心，建立高效的仓储服务中心，持续推动产业高质量发展。

营收利润持续双增长，“领头羊”阔步出海

望城经开区澳优乳业国际业务和营养品业务成第二增长引擎，羊奶粉生产领跑全球

长沙晚报9月8日讯（全媒体记者 周斌）日前，望城经开区企业澳优乳业股份有限公司（以下简称“澳优”）发布2025年上半年业绩公告：澳优实现营业收入约人民币38.87亿元，同比增长5.6%；实现EBITDA（息税折旧及摊销前利润）约3.98亿元，同比增长29.7%；归属于母公司权益持有人应占利润约1.81亿元，同比增长24.1%，实现营利双增。

值得一提的是，园区牺牲部分商业面积在中心区域设计了4000多平方米的大草坪，不仅为城市中心保留了难得的绿色空间，更为社群活动提供了绝佳场地。“我们大手笔铲除、重新栽种养护，就是为了给市民一个优质的户外活动空间。”高振中说。

澳优相关负责人介绍，澳优在各市场在渠道拓展、产品创新、品牌建设方面均取得显著进展。

其中，北美市场收入同比提升逾138.7%，成为澳优海外市场第二大营收来源；公司旗下佳贝艾特在亚马逊平台单月销量跃升至羊奶奶粉品类领导地位，于5月成功进驻沃尔玛，进一步扩大传统渠道覆盖面。值得一提的是，作为首个通过美国食品药品管理局审批的婴儿配方羊奶粉，佳贝艾特凭借合规性、安全性方面的优异表现获得美国儿科学会认可和力荐。

与此同时，今年上半年，澳优营养品业务实现收入同比增长7.0%，并成功拓展至海外市场。

“领头羊”地位持续稳固

面对婴配粉市场竞争加剧的局面，澳优在可持续发展的道路上阔步向前。

今年第二季度，澳优正式启动奶粉业务数字化罐内码系统，并积极优化渠道库存水平。同时，上半年澳优自有品牌奶粉业务实现整体营收约28.26亿元，其中羊奶粉业务同比增长3.1%，“领头羊”地位持续稳固。

数据显示，截至6月底，澳优羊奶粉市场份额同比提升2.8个百分点至30.4%；在2024年中国进口婴幼儿羊奶粉市场销售量份额及销售额份额均高达84%，已连续7年在中国进口婴幼儿羊奶粉市场份额

六成。

为进一步提升羊奶供应链优势，澳优于2024年10月完成对荷兰羊乳酪公司A-malthea Group余下50%股份的战略收购，不仅帮助公司实现了奶粉业务对羊乳清这一核心原料供应的绝对优势地位，更通过新增奶酪产品线丰富了业务版图，为营收增长注入了新兴力量。

科研创新实力不断提升

多年来，澳优不断深耕营养健康研究，科研创新实力不断提升。

全球科研协同方面，今年上半年公司在荷兰阿姆斯特丹成功主办“山羊奶未来”国际医学研讨会，汇聚30个国家的百余位医疗专家就山羊奶配方在消化吸收方面的临床优势展开深入探讨，继续强化佳贝艾特在国际专业领域的权威性；在欧盟和中东地区启动大规模临床研究项目，进一步完善山羊奶配方的科学实证体系。

同时，公司完成“澳优乳业&东北农业大学乳品创新中心”揭牌，强化校企深度合作；参与实施“十四五”国家重点研发计划专项，如基于中国母乳研究的新一代婴配乳粉制造技术研究及示范专案，为未来公司产品迭代与升级奠定科研基础。

科研成果转化也在加快步伐。上半年澳优正式推出四大羊乳新原料，其中3款实现了全球可商业化应用的突破，填补高价值羊乳原料的市场空白。